

施行細則之修正大要

談商標法

葉雪貞

商標法自民國六十一年修正後，由於社會變遷，工商企業之突飛猛進，使得原有商標法之規定已不符合實際之需，再加上近幾年來，國際間之抵制仿冒行動及政府倡導自創品牌，國人對於無體財產權之保護乃日益重視，而商標法為因應實務，遂於民國七十二年、七十四年二度修正，惟商標法施行細則却於民國六十二年修正後，迄今已歷十餘年，未再作修正，因商標法母法之修訂，施行細則之部分條文已不符實際，亟待修訂補充，主管機關經多次研議後，擬修正商標法施行細則原條文二十二條，增訂九條，刪除四條，其所公布之修正重點如下：

一、商標規費擬全面調高：商標申請案及延展案之規費由原有一千五百元調整為二千一百元，移轉案、授權案之規費由原有九百元調整為一千五百元，變更及補證案之規費由原有三百元調整為四百五十元，異議案之規費由九百元調整為一千二百元，評定、撤銷案之規費由一千五百元調整為一千八百元。

二、明訂商標圖樣以申請時為準：由於我國商標法採先申請主義，申請日期之先後，關係權利之取得與否，而申請人於商標提出申請後，時有更改商標圖樣之情事，致生權利認定上之困擾，而商標法雖於第十九條規定：「商標審定或註冊事項之變更，應向商標主管機關申請核准。但商標圖樣及具指定之商品，不得變更。」惟其僅適用於審定商標或註冊商標，至於申請之商標，其商標圖樣亦以申請時所指定者為準，並規定商標註冊申請書未載商品類別，商品名稱或未附商標圖樣者，不准補正。

三、增訂商標專用權人應主動向商標主管機關檢送商標使用證明備查。

四、明文規定商標專用權人廢止營業之態樣：(1)依商業登記法為歇業或撤銷商業的登記者；(2)依公司法為解散或撤銷設立登記者；(3)依所得稅法為營利事業稅籍註銷者；(4)依其他法律經撤銷許可或命令解散者。

五、明定利害關係人資格：凡主張他人以相同或近似

商標法自民國六十一年修正後，由於社會變遷，工商企業之突飛猛進，使得原有商標法之規定已不符合實際之需，再加上近幾年來，國際間之抵制仿冒行動及政府倡導自創品牌，國人對於無體財產權之保護乃日益重視，而商標法為因應實務，遂於民國七十二年、七十四年二度修正，惟商標法施行細則却於民國六十二年修正後，迄今已歷十餘年，未再作修正，因商標法母法之修訂，施行細則之部分條文已不符實際，亟待修訂補充，主管機關經多次研議後，擬修正商標法施行細則原條文二十二條，增訂九條，刪除四條，其所公布之修正重點如下：

一、商標規費擬全面調高：商標申請案及延展案之規費由原有一千五百元調整為二千一百元，移轉案、授權案之規費由原有九百元調整為一千五百元，變更及補證案之規費由原有三百元調整為四百五十元，異議案之規費由九百元調整為一千二百元，評定、撤銷案之規費由一千五百元調整為一千八百元。

二、明訂商標圖樣以申請時為準：由於我國商標法採先申請主義，申請日期之先後，關係權利之取得與否，而申請人於商標提出申請後，時有更改商標圖樣之情事，致生權利認定上之困擾，而商標法雖於第十九條規定：「商標審定或註冊事項之變更，應向商標主管機關申請核准。但商標圖樣及具指定之商品，不得變更。」惟其僅適用於審定商標或註冊商標，至於申請之商標，其商標圖樣亦以申請時所指定者為準，並規定商標註冊申請書未載商品類別，商品名稱或未附商標圖樣者，不准補正。

三、增訂商標專用權人應主動向商標主管機關檢送商標使用證明備查。

四、明文規定商標專用權人廢止營業之態樣：(1)依商業登記法為歇業或撤銷商業的登記者；(2)依公司法為解散或撤銷設立登記者；(3)依所得稅法為營利事業稅籍註銷者；(4)依其他法律經撤銷許可或命令解散者。

五、明定利害關係人資格：凡主張他人以相同或近似

於自己使用的商標申請註冊，有違商標法第三十七條第一項第六款規定者，視為利害關係人。

六、增訂著名標章之認定標準：著名標章之認定標準有三：(1)二年以上之持續使用，(2)使用該標章之商品廣設行銷，並為消費者所共知，(3)使用於品質優良，獲准正字標記或其他國內外同性質驗證標記之商品。

綜觀此次主管機關所公布之施行細則修正草案，對於一些不合時宜及易生紛爭之問題，曾作適度之修正及規定，惟以為有關下述幾點問題，仍值主管單位於修正時深加探討。

1. 有關商品分類問題：目前世界各國關於商品分類，有多數國家採國際分類，而我國商品分類乃自成一格，依商標法施行細則第二十七條規定，商品共分為一百零三類，採概括性規定，惟商品分類之標準為何，法無明文，致生因審查人員不同而同商品歸屬不

同類之情形，且目前工商、科技發達、產品推陳出新，新產品之歸類亦頗多爭議，而最為人垢病者乃，二性質截然不同之商品却屬於同一類，如：證章與消防器材、交通安全器具同屬第九十二類，剪刀與耕耘機同屬第九十二類等，此次商標法施行細則之修正，雖把一些歸類不當之商品重新計位，然商品分類之標準為何？仍未見明文，以為應明訂商品分類之標準，以避免人為主觀因素所造成之疏失，使國人知所遵循，並杜紛爭。

2. 有關服務標章問題：按商標與服務標章二者截然有別，服務標章僅得指定使用於抽象之服務，商標則應指定使用於具體商品之上，二者本不應混為一談，然綜觀商標法第六十七條「凡非表彰商品之服務標章，其註冊與保護、準用本法之規定」外，對於服務標章則別無規定，服務標章究竟何指，實無法予人一完整之概念，而消費大眾對此亦認識不清，常將二者混而為用，此諺非立法之宗旨，「凡因表彰自己所生產、製造、加工、揀選、批售或經紀之商品、欲專用商標者，應依本法申請註冊」，「本法所稱商標之使用者，係指商標用於商品或其包裝容器之上，行銷國內市場或外銷者而言。商標於電視、新聞紙類廣告或參加展覽會展示以促銷其商品者，視為使用。以商標外文部分，用於外銷商品者亦同」，對於商標之定義、使用範圍，商標法明文予以規定，而服務標章則付諸闕如，僅規定「其註冊與保護，準用本法之規定」，致使服務標章與商標混淆不清。更者，近來主管機關將商標法施行細則第十八條之「營業種類」解釋為「營利事業之種類」，則凡依所得稅法第十一條規定不能申請營利事業登記之服務項目，皆不得申請服務標章註冊，致使國內一些服務業者之權益無法受到周全之保護，而問題叢生，故實應對服務標章之定義，使其範圍予以明確規定，以消弭紛爭。

3. 主管機關對於商標法施行細則之研議修正，為時已久，冀望主管單位於修訂時能予全盤周詳之考量，並加緊脚步，儘速公布施行，俾使商標審查制度能更合時宜，更趨明確化。

從實務經驗看專利法修正

看專利法修正

楊純毅

未確定以前，法院得停止其程序」，雖已針對目前缺失將「應」中止程序，改為「

方法」。但其中異議、舉發、撤銷案係針對

已取得權利的一方加以保護。而申請案却

是一種尚在審查中未確定的案件，對這種

仍加以保護當屬不妥。況目前實際碰到的

情形是往往某人被取締後才以該物品提出

專利申請，如此蓄意規避，層出不窮。因

此若能再將申請案自八十八條內刪除將更

理想。

三、未修正的條文：

1. 第十六條：

「原發明人與他人有同一之再

發明同時申請時，應予原發明人以專利。

」於此文提到同時申請，已與前一條第

五條下段所述「如同日申請，則令申請者

協議定之，協議不諧時，均不予專利」之

同日申請不相符。故為使前後一致自應予

修正。由於同時申請之時間較難斷定，故

擬建議將十六條亦修正為：同日申請時，

較妥。

2. 第二十三條「依前條各別申請之發明，以

最初申請日為申請日。追加專利：改為獨

立：或獨立：改為追加：，亦同」依目

前實務追加改獨立或獨立改追加必須於再

審定書送達前予以改請始可受理。唯觀

同法一〇〇條及一五條却明定發明、新

式樣改請新型或發明、新型改請新式樣皆

可於審定書送達一個月內改請，得延用原

申請日。而此審定書包括初審、再審審定

書（依經濟部）技〇三六九〇號函解釋）

。觀此知該二十三條亦應於文內載明改請

之期限，且如能連同第一〇〇條及一〇五

條於條文內一併載明：「：於再審審定書

送達之日起一個月後申請者，不在此限」

如此將可杜絕爭議。

3. 第三十條前段明文規定核准之專利應將審

定書連同說明書、圖式公告之，並通知申請人。唯目前實務却只有將請求專利部分及一個圖式公告，因此若求與事實相符，則此條文亦應一併修正或要求主管機關確實執行，否則不成了妄顧法令？

4. 第三十八條第二項但書部份論及「但經修正申請專利範圍、說明書、圖式、模型或樣品後，合於專利要件者，得再行申請專利」就事論事，原案既經修正並合於專利要件，表示已與原案內容不同，理論上自已符合另案的要件，當可重新申請。故本條文之但書形同虛設，除非於其上加註「可以原案申請日為申請日」則可免該但書流於贅文，否則應將該但書刪除，以免畫蛇添足。

5. 第三十九條「公告之專利案，應將審定書

、說明書、模型或樣品等在專利局或其他

適宜地點陳列六個月，公開閱覽」以此條

文來看「公開陳列六個月」因係屬配合民

國六十八年前舊法公告六個月的規定。至

於目前依明定陳列六個月已沒必要。況且

目前實務是僅將請求專利部刊載於專

利公報，以三個月為公告期間。準前述三

十條之說明知，亦宜將此法條配合修正之。

6. 第八十六條：「專利訴訟案件法院應以判

決書副本送專利局。」唯目前實務法院根

本未將判決書副本送專利局，因此較明確

作法係刪除該法條；否則若欲令法院與行

政機關訊息相通，亦應嚴格要求法院「應

將判決書送專利局，且於條文內載明必

須存入原被爭訟案之檔案內以供參閱，始

有實益。

7. 第一二二條第二項：「近似之新式樣，屬

於同一人者，為聯合新式樣，不受前項第

二款之限制」此條文在某些實務方面分析

來看，已與新式樣須具備首先創作之規定

相違背，蓋因：法條僅規定不受一二條

第二款的限制，並未明定不受第一款之限

制，而實際上專利一旦核准，必定會見於

專利公報，因此於適用上必受第一款之限

制，易言之，聯合新式樣之申請，依法意

應於原新式樣申請後，核准公告前提出者

，始不受限制。唯若以目前實務原新式樣

利公報，因此於適用上必受第一款之限

制，易言之，聯合新式樣之申請，依法意

應於原新式樣申請後，核准公告前提出者

，始不受限制。唯若以目前實務原新式樣